

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 42 (5389) ВТОРНИК, 7 апреля 1981 года. Цена 2 коп.

В ЦК КПСС и Совете Министров СССР

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановления «О мерах по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей» и «О мерах по дальнейшему улучшению социального обеспечения населения».

В постановлении «О мерах по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей» отмечается, что Коммунистическая партия и Советское государство, последовательно проводя курс на подъем народного благосостояния, уделяют большое внимание созданию наиболее благоприятных условий для роста населения и воспитания подрастающего поколения.

Рассматривая помощь семьям в воспитании детей как важное направление социальной программы развития нашего общества, ЦК КПСС и Совет Министров СССР сочли целесообразным осуществлять дополнительные меры по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей, с тем, чтобы обеспечить рациональное сочетание общественного и семейного воспитания детей, облегчить положение работающих матерей и создать благоприятные условия для жизни и быта молодых семей. Постановлением предусматривается:

введение поэтапно по районам страны, начиная с 1981 года для работающих матерей, имеющих общий трудовой стаж не менее одного года, а также женщин, обучающихся с отрывом от производства, частично оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года. Оплата этого отпуска будет производиться в размере 50 рублей в месяц в районах Дальнего Востока, Сибири и северных районах страны и в размере 35 рублей в месяц в остальных районах;

предоставление работающим женщинам одновременно с введением указанного отпуска права на получение дополнительного отпуска без сохранения заработной платы по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет, а в дальнейшем и двух лет, с сохранением непрерывного трудового стажа и стажа работы по специальности.

В двенадцатой пятилетке будет продолжено осуществление мер по увеличению продолжительности и повышению уровня оплаты отпуска по уходу за новорожденными и малолетними детьми.

В одиннадцатой и двенадцатой пятилетках будет обеспечено всемерное развитие сети детских садов и яслей, школ и групп с предельным днем, пионерских лагерей и других детских учреждений. Госплану СССР, Советам Министров союзных республик, министерствам и ведомствам СССР поручено предусматривать в проектах планов наиболее полное удовлетворение потребностей в постоянных и сезонных дошкольных учреждениях, имея в виду устранить в ближайшие годы их нехватку в районах вы-

соким уровнем занятости женщин в общественном производстве.

В необходимых случаях должны создаваться дошкольные учреждения или группы с круглосуточным пребыванием детей, в том числе в воскресные и праздничные дни, шире практиковаться обмен мест в районных и ведомственных детских яслях и садах.

Для улучшения обеспечения детских яслей, ясельных групп, яслей-садов и домов ребенка квалифицированными кадрами решено распространить в одиннадцатой пятилетке на медицинских сестер, работающих в этих учреждениях, продолжительность 6-часового рабочего дня и 36-дневного отпуска, установленную для воспитателей детских садов.

В одиннадцатой пятилетке предусмотрено повысить нормы расходов на питание в дошкольных учреждениях в среднем на 10—15%, а также освободить от платы за содержание детей в яслях, садах и школах-интернатах семьи, в которых средний совокупный доход на члена семьи не превышает 60 рублей в месяц.

В целях создания женщинам более благоприятных условий, позволяющих сочетать труд в общественном производстве с воспитанием детей:

Советам Министров союзных республик, министерствам и ведомствам СССР предложено разработать и осуществлять меры по широкому распространению практики работы женщин по режиму неполного рабочего дня или неполной рабочей недели, скользящему (гибкому) графику, а также работы на дому;

предоставлять, начиная с 1981 года, работающим женщинам, имеющим двух и более детей в возрасте до 12 лет: дополнительный трехдневный оплачиваемый отпуск (при условии, что общая продолжительность отпуска не должна превышать 28 календарных дней), первоочередное право на получение ежегодного отпуска в летнее или другое удобное для них время; право на дополнительный отпуск по уходу за детьми без сохранения заработной платы продолжительностью до двух недель по согласованию с администрацией в период, когда позволяются производственные условия;

увеличить в одиннадцатой пятилетке продолжительность оплачиваемого периода по уходу за больным ребенком до 14 дней, с оплатой дополнительных по сравнению с действующим законодательством дней в размере 50 процентов заработка;

В постановлении предусматривается ряд мер по повышению материального обеспечения семей, имеющих детей, и в частности:

[Окончание на 2 странице].

Конкретная забота о конкретном человеке, его нуждах и потребностях — начало и конечный пункт экономической политики партии. Я напоминаю об этом для того, чтобы еще раз подчеркнуть простую, но и очень важную мысль: производство товаров для населения, развитие сферы услуг — это первейшее партийное дело.

(Из доклада Л. И. Брежнева на XXVI съезде партии).

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА — В ЖИЗНЬ!



Оператор машинного доения совхоза «Степной» комсомолка Альфия Аминова трудится на молочнотоварной ферме с начала стойлового периода. Несмотря на короткий срок работы, добросовестное отношение к труду помогает ей добиваться хороших надоев молока.

Ударно начала Альфия первый год одиннадцатой пятилетки. За первый квартал при плане 465 килограммов она надояла 573 килограмма молока на фуражную корову. Сейчас дневной надой у нее составляет по 8—9 килограммов от коровы.

Фото В. УСМАНОВА.

Квартальный — перевыполнен!

Организованно ведется закупка излишков животноводческой продукции у населения в Абишевском сельском Совете. Так, в первом квартале при плане 79 центнеров продано государству 94 центнера 70 килограммов молока. В достигнутых успехах большая заслуга молокоборщицы Набиры Янсурауны Ишмухаметовой. Она добросовестно выполняет свои обязанности: имеет тесный контакт с молокодатчиками и регулярно по графику бывает во всех населенных пунктах сельского Совета. Поэтому она из месяца в месяц добивается хороших результатов.

В продаже излишков молока государству особую активность проявляют жители деревень Малое Абишево, где от каждой коровы сдано по 50 килограммов молока, Урняк (по 45 килограммов) и Сакмар-Назаргулово. Здесь активными молокодатчиками являются Марфуга Акбулатова, Зайтуна Аралбаева, Халима Биладель, депутат районного Совета, член КПСС Гульёган Искужина, Вагида Хакимова, продавшие по 305—220 килограммов молока государству.

Вместе с тем некоторые не участвуют в сдаче молока государству. Особенно пассивность проявляет население деревень Большое Абишево и Малое Арслангулово.

А. ЛУКМАНОВА, председатель исполкома Абишевского сельского Совета.

Активно участвует в социалистическом соревновании по продаже излишков молока государству население Антинганского сельского Совета. Так, в первом квартале при плане 52 центнера сдано государству 56 центнеров молока, и тем самым квартальный план перевыполнен на 108 процентов.

Первыми на это важное мероприятие откликнулись депутаты сельского Совета Урал Исянбаев, Фания Арсланова, Фаззия Искужина и Хасан Акьюлов, продавшие по 325—160 килограммов молока государству.

Наиболее высокие показатели добилась молокоборщица из деревни Янтышево Рая Биладель. Она квартальный план выполнила на 200 процентов. Здесь активными молокодатчиками являются пенсионеры колхоза Даут Буранкаев, Ярмухамет Арсланов, Сафура Искужина, Халимьян Тагиров, сдавшие по 200—150 килограммов молока государству.

У. ИЛИМБЕТОВ.

Позывные субботника

Татыр-Узяк. Труженики Акъярского совхоза единодушно поддерживают почин москвичей о проведении 18 апреля коммунистического субботника. Большинство из них будет трудиться на своих рабочих местах. Многие механизаторы решили, если позволят погодные условия, ударно трудиться на полях. Животноводы в этот день продадут 30 центнеров молока и произведут 42 центнера мяса, наведут порядок в скотопомещениях.

Большие работы будут проведены по благоустройству населенных пунктов. Группа молодежи займется планировкой площади у памятника погибшим воинам.

Штаб по проведению субботника готовит материалы, инстру-

менты, уже завезено 600 саженцев для ремонта сквера.

Ф. ИШКИЛЬДИН, секретарь парткома Анъярского совхоза.

Уфимский. Штаб по проведению субботника в ордене Ленина Матраевском совхозе определил, что 18 апреля в празднике труда будут участвовать не менее 1200 человек, в том числе 700 рабочих совхоза будут, в основном, трудиться на своих рабочих местах и произведут дополнительную продукцию — мяса и молока на 3960 рублей.

Служащие и пенсионеры будут работать на благоустройстве населенных пунктов. Более 900 рублей будет заработано на субботнике и передано в фонд одиннадцатой пятилетки.

А. ГАЛЛЯМОВ, секретарь парткома ордена Ленина Матраевского совхоза.

Надой молока на 6 апреля

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года, четвертая — удой за день от коровы (в кг).

Колхозы:			
Новый путь	38	+1	7,7
Имени Ленина	36	-3	7,3
Красное знамя	33	-5	6,6
Имени Салавата	32	+3	6,4
Сакмар	30	+5	4,1
Имени Калинина	28	-3	5,6
Кр. доброволец	27	+1	5,3
Имени Фрунзе	26	-3	5,8

Неважными показателями начали апрель молочнотоварные фермы района. За прошедшую пятидневку ими произведено на 4 центнера молока меньше, чем за тот же период прошлого года. Дневной удой молока от коровы понизился по

Совхозы:			
Маканский	42	-5	8,5
Матраевский	41	-	8,2
Таналыкский	39	-4	7,9
Акъярский	34	-4	6,8
Степной	32	+8	6,5
Хайбуллинский	32	-6	6,3
По району:	35	-1	7,1

сравнению с минувшим годом на 200 граммов.

Особенно сильно снизилось валовое производство молока в колхозах имени Калинина, «Красное знамя», в Акъярском и Хайбуллинском совхозах.

В ЦК КПСС и Совете Министров СССР

(Окончание. Начало на 1 странице).

вести в одиннадцатой пятилетке выплаты государственного единовременного пособия работающим или обучающимся с отрывом от производства матерям в размере 50 рублей при рождении первого ребенка и 100 рублей при рождении второго и третьего ребенка, с сохранением действующих размеров пособия при рождении четвертого и последующих детей;

повысить в 1981 году размер государственного пособия одиноким матерям до 20 рублей в месяц на ребенка, с выплатой его до достижения ребенком возраста 16 лет (учащимся, не получающим стипендии, — 18 лет).

Предусмотрено уже в 1981 году установить дополнительные льготы при назначении пенсии по возрасту при неполном стаже работы женщинам, воспитавшим пять или более детей либо ребенка-инвалида с детства.

Определен ряд мер по расширению для семей, имеющих детей, и молодоженам преимуществ при получении государственной жилой площади, а также при индивидуальном и кооперативном жилищном строительстве. Решено в одиннадцатой пятилетке отменить взимание с молодоженов налога на малосемейных граждан в течение первого года с момента регистрации их брака.

Признано необходимым и впредь проводить политику льготных государственных розничных цен на товары детского ассортимента. Повысить ответственность министерств и предприятий, выпускающих детские товары, за удовлетворение потребностей семей с различным уровнем дохода в этих товарах, не допуская сокращения производства недорогих детских товаров, пользующихся спросом у населения.

В постановлении определены задачи по серьезному улучшению работы предприятий торговли, общественного питания, бытового обслуживания в целях облегчения домашнего труда и сокращения времени, затрачиваемого на ведение домашнего хозяйства.

Намечено осуществление системы мер в интересах охраны

и укрепления здоровья беременных женщин и детей. Предусматривается ввести в одиннадцатой пятилетке дополнительные льготы по оплате путевок в пионерские лагеря, обеспечить дальнейшее развитие сети пансионатов и других оздоровительных учреждений для семейного отдыха.

Соответствующим организациям даны указания об увеличении издания литературы по вопросам демографии, семьи, гигиены брака, воспитания детей, укрепления здоровья населения, организации его полноценного отдыха и досуга, по усилению воспитательной работы в целях укрепления семьи как одной из высших моральных ценностей социалистического общества.

В постановлении «О мерах по дальнейшему улучшению социального обеспечения населения» отмечается, что в результате глубоких социально-экономических преобразований в нашей стране создана и постоянно совершенствуется государственная система социального обеспечения, позволяющая реализовать права советских граждан на материальное обеспечение в старости, в случае болезни, полной или частичной утраты трудоспособности, а также потери кормильца.

В целях улучшения системы социального обеспечения предусмотрено повысить в 1981 году минимальный размер пенсии по возрасту рабочим и служащим до 50 рублей в месяц, а также увеличить минимальные размеры пенсий по инвалидности и по случаю потери кормильца. Принято предложение Союзного Совета колхозов, об увеличении в одиннадцатой пятилетке минимального размера пенсии по возрасту членам колхозов до 40 рублей в месяц при одновременном повышении минимальных размеров пенсий по инвалидности и по случаю потери кормильца.

В текущей пятилетке будут повышаться размеры ранее назначенных пенсий пенсионерам из числа рабочих и служащих, вышедших на пенсию более 10 лет назад, имея в виду приблизить их пенсии к уровню пенсий, наз-

начаемых в настоящее время работникам аналогичной квалификации. В первую очередь эти меры будут осуществлены для пенсионеров, получающих пенсию менее 60 рублей в месяц. В двенадцатой пятилетке проведение указанных мер будет продолжено.

Намечено осуществить в текущей пятилетке мероприятия по дальнейшему улучшению условий жизни участников Великой Отечественной войны. Госкомтруду СССР, Госплану СССР, Министерству финансов СССР и Министерству обороны совместно с ВЦСПС поручено представить в Совет Министров СССР соответствующие предложения.

Советам Министров союзных республик и Союзному Совету колхозов даны указания обеспечить существенное расширение сети домов-интернатов для престарелых и инвалидов, повышение уровня их благоустройства и социально-бытового обслуживания. Нормы расхода на питание, медикаменты и другие нужды в домах-интернатах для престарелых и инвалидов увеличатся в одиннадцатой пятилетке в среднем на 20—25 процентов.

Советам Министров союзных республик, министерствам и ведомствам СССР предложено разработать и осуществить меры по расширению возможностей для участия пенсионеров в общественном производстве, включая работу на условиях неполного рабочего времени и на дому.

Постановление обязывает ЦК компартий союзных республик, крайкомы, обкомы и райкомы партии, Советам Министров союзных и автономных республик, исполкомы краевых, областных и районных Советов народных депутатов усилить внимание к запросам и нуждам ветеранов войны и труда, нетрудоспособных граждан, осуществлять строгий контроль за неукоснительным предоставлением им льгот и преимуществ, установленных законодательством.

Совет Министров СССР поручил Госкомтруду СССР, Госплану СССР и Минфину СССР подготавливать с участием ВЦСПС, заинтересованных министерств и ведомств и представлять в Совет Министров СССР предложения о порядке и сроках осуществления указанных мероприятий.

Первый квартал колхозы и совхозы района заготовили его 32595 центнеров. Но это на 1705 центнеров меньше, чем планировалось.

С неплохими показателями пришли к концу первого квартала ордена Ленина Матраевский совхоз, продавший государству 6032 центнера молока, при плане 5000, совхоз Таналыкский и колхоз «Новый путь», заготовившие, соответственно, на 244 и 166 центнеров молока больше запланированного.

Остальные хозяйства не достигли намеченных рубежей.

Хорошо поработали в этом квартале сельские Советы района по закупкам молока у населения. В целом план выполнен на 106,7 процента.

Намного перевыполнили план Акьюловский сельский Совет — 158, Антиганский — 148, Федоровский — 121, Абшевский — 119 процентов и другие. Однако, Целинный, Татыр-Узякский и Ивановский сельские Советы квартальный план по закупкам молока не выполнили.

А план закупок шерсти у населения сельскими Советами выполнен лишь на 31 процент.

Выполнение плана

первого квартала заготовок животноводческой продукции на 1 апреля 1981 года

Первая графа — хозяйства, вторая — мясо, третья — молоко (в процентах к плану первого квартала).

Колхозы:		Совхозы:	
Имени Фрунзе	43 78	Акъярский	66 84
Новый путь	25 109	Таналыкский	43 105
Кр. добровлец	22 74	Хайбуллинский	46 74
Имени Калинина	19 82	Маканский	104 68
Красное знамя	51 95	Матраевский	81 121
Имени Ленина	105 87	Степной	109 89
Сакмар	2 98	По району:	58 95
Имени Салавата	15 82		

Закончился первый квартал 1981 года, но его итоги неутешительны. За три месяца при плане 8600 животноводы района продали государству 4951 центнер мяса.

Хороших успехов добились труженники Маканской межколхозной откормочной площадки, заготовившие на 51 центнер мяса больше запланированного, коллективы животноводческих ферм колхоза имени Ленина и совхоза «Степной», сдавшие на

заготовительные пункты, соответственно, на 24 и 15 центнеров больше, чем намечалось по плану.

Однако большая часть хозяйства района не достигла и половины квартального плана, а колхоз «Сакмар» при плане 390 заготовил всего 9 центнеров мяса. От нашего района государство недополучило 3650 центнеров мяса.

Несколько лучше обстоит дело с продажей молока. За пер-

Обменялись опытом

В Таналыкском совхозе на базе овцеводческого комплекса проведен семинар чабанов. Они, а также управляющие фермами и зооветспециалисты подробно ознакомились с технологией работы во всех кошарах, распорядком дня, рационом кормления, условиями труда и отдыха работников комплекса.

Затем в красном уголке секретаря парткома совхоза С. С. Насыров сделал доклад «Об итогах XXVI съезда КПСС и задачах работников ов-

цеводства». Главный ветеринарный врач совхоза Р. М. Ахмадуллин говорил о профилактике заболевания овец, о получении и выращивании ягнят. О работе коллектива овцеводческого комплекса, его задачах и нерешенных проблемах подробно рассказал управляющий Ташугайской фермой Р. Д. Субхангулов.

Передовой чабан совхоза Кутдус Сулейманов уже выполнил свое годовое обязательство — получил 900 ягнят или по одному ягненку от каждой овцематки. Об опыте своей работы рассказывал он участникам семинара.



Кавалер ордена Трудового Красного Знамени и других правительственных наград коммунист Зайнетдин Тулибаев почти круглый год помогает родному совхозу «Степной». Летом он трудится на полях, а зимой — на ферме.

В эти дни он подвозит к свиноферме кормосмеси. Его работой довольны все. Ежедневно приходится подвозить до 400 килограммов готовой пищи для животных.

НА СНИМКЕ: З Тулибаев.

Фото В. УСМАНОВА.

Рейд газеты „Знамя труда“ и народных контролеров

Следует изменить отношение к удобрениям

На календаре — апрель. Близка та пора, когда посевные агрегаты выйдут на поля, чтобы положить начало новому урожаю. Но все ли готово к этой ответственной работе?

Почва истощена предыдущим урожаем. Масса минеральных веществ ушла на то, чтобы вскормить прошлогодние посевы, превратиться в полновесное зерно. Сейчас земля требует вернуть взятое. Десятки, сотни тонн минеральных удобрений должны восстановить былые плодородие. Однако, глядя на хранение неорганических удобрений в некоторых колхозах и совхозах, поневоле сомневаешься в полном удовлетворении потребностей земли этими хозяйствами.

Чтобы не быть голословным, приведем к примеру склад минеральных удобрений колхоза имени Ленина. Скажем сразу, во-первых, этот склад по своим размерам и агрономическим требованиям не способен удовлетворить растущие нужды хозяйства в хранении удобрений. Именно поэтому большое количество их хранится вне склада, под навесом. Но этот навес не производит впечатления надежного укрытия — два пролета обрушены. Двери склада распахнуты настежь, один из них вообще не затворяется. Дорога к складу представляет собой сплошные ухабы, колдобины и рытвины, заполненные талой водой.

Однако более всего возмущает то, что десятки мешков с мочевиной лежат не только вне склада, но и вне навеса, прямо в грязи. Многие мешки порваны, внутрь проникает вода, и, конечно же, нет и речи о том, чтобы эту часть удобрений направлять в сеялки — перед севом их и бульдозером не разворошить. Много увлажненных удобрений и в самом складе. Как указывалось выше, двери склада открыты, во время бурнов в склад наматывается снег.

Казалось бы, виновники этого происшествия видны, как на ладони. Однако у этой истории есть и обратная сторона. Впрочем, предоставим слово главному агроному колхоза М. И. Бу- салаеву.

— Мы не скрываем, что хранение минеральных удобрений в колхозе находится в критическом состоянии. Виновато в этом и руководство, и мы — специалисты. Но немалая доля вины приходится на районное объединение «Сельхозхимия». Водители этой организации возят удобрения в наш колхоз. Однако вместо того, чтобы вначале захватить в правление, предъявить и отметить документы на удобрения, а затем, по указанию

специалиста, выгрузить удобрения в определенном месте, водители поступают наоборот. В первую очередь, пользуясь тем, что склад удобрений находится по пути в центральную бригаду, выгружают удобрения прямо в грязь у склада, а затем едут в правление. Некоторые же поступают еще хлеще: выгружают удобрения, расписываются в документах сами и едут обратно. Таким образом, часто мы вообще не информированы о завезенных удобрениях. И они несколько дней лежат под открытым небом, в непогоду этого вполне достаточно, чтобы привести в увлажненное состояние большую их часть.

Таким образом, выяснились еще одни виновники. К этому следует добавить, что в объединении немалая часть молодых неопытных водителей. Бывало и такое, как рассказывают очевидцы, что некоторые водители выезжают из склада вместе с воротами. Если учесть то, что склад в колхозе имени Ленина не капитальный, можно представить, что с ним произойдет после нескольких таких выездов. Обоснованно и беспокойство агронома о произвольной выгрузке удобрений. Стоит, к примеру, вспомнить происшествие в Янтышевской бригаде колхоза «Красное знамя», где объехавшись карбамидом, выгруженным водителями той же организации прямо в лесу, пало четыре телки.

Чтобы подобные происшествия были единственными, руководителям районного объединения «Сельхозхимия» совместно с руководителями и специалистами хозяйств нужно тщательно подумывать о доставке и приеме минеральных удобрений в хозяйствах. Следует задуматься также руководству колхоза имени Ленина о строительстве нового капитального склада для минеральных удобрений.

Р. ХУДАЙБЕРДИН,
председатель районного комитета народного контроля.

Р. КАШКАРОВ,
агроном-химик управления сельского хозяйства.

С. МИНГАЗОВ,
председатель группы народного контроля колхоза имени Ленина.

Н. ЯКУПОВ,
сотрудник редакции газеты «Знамя труда».

Опыт рядом — учись хозяйствовать

Быть хозяином на земле

Оценка растениеводческой деятельности каждого хозяйства должна производиться не только по тому, сколько произведется сельскохозяйственной продукции. Важно и то, какого качества она, обеспечивается ли при этом рост плодородия почвы, охраняется ли окружающая среда.

Во всех этих вопросах в нашем совхозе проводится определенная работа и результаты можно подводить по каждому отделению, по вложенному труду на каждый гектар. Это видно из полученного урожая, который выглядит очень «пестрым». Если в Центральном отделении в среднем за десятую пятилетку получено по 18,5 центнера зерна с гектара, то в Бакаловском — 17,7, Гаделевском — 10,4, Савельевском — 15,2, Таштугайском — 12,8 центнера с гектара.

Такая контрастность свидетельствует об отношении к земле. Надо не просто занимать землю, надо вложить в нее заранее удобрение, обеспечить высокую культуру земледелия, соблюдать все сроки и приемы агротехники.

В 1980 году по-разному заботились руководители отделений об удобрении своих полей. Если в Центральном отделении, где собран самый высокий урожай, внесено по 114 кг минеральных удобрений, то в Гаделевском отделении, где собирают самый низкий урожай в совхозе, внесено только по 10 кг минеральных удобрений.

Такое же положение с урожайностью силосных культур. Там, где больше было внесено минеральных удобрений, там выше и урожайность. В Таштугайском отделении внесено на каждый гектар силосных культур по 250 килограммов минеральных удобрений, урожайность здесь составила 177 центнеров. А в Савельевском отделении собрано силосных культур только по 70 центнеров. Причина? Здесь было внесено только по 10 килограммов минеральных удобрений.

Из вышеприведенного видно, что забота о земле окупается урожаем. А возможности повышения плодородия почвы во всем отделении совхоза есть

и они одинаковы. Не хватает одного — осознания выгоды заботы о земле, применения минеральных удобрений. Эту заботу надо проявлять всем руководителям и специалистам отделений. Следует быть настоящим хозяином на земле, проявлять о ней повседневную заботу. И тогда урожайность поднимется и станет более ровным во всех отделениях. Такое же положение и с применением органических удобрений. Есть и другие факторы бережного отношения к земле. Это борьба с засоренностью полей. Для этого применяем химпрополку с помощью авиации и наземную, уничтожаем сорняки с помощью культуры, в хорошем состоянии содержим паровые поля. Однако в этом деле на местах взгляды разные. Обычно то, что можно сделать сегодня, откладываем на завтра. Например, в Центральном отделении на паровом поле собрано по 21 центнеру зерна, а в Савельевском отделении на 7 центнеров с гектара меньше. И все оттого, что здесь не было настоящей заботы о паровом поле.

И еще. Два поля могут дать одинаковую урожайность по количеству, но продукцию совершенно другого качества. В 1979 году наш совхоз получил 1 миллион 120 тысяч рублей только за сверхплановую и высококачественную продукцию. В прошлом году за продажу высококачественного зерна получили более 300 тысяч рублей. Наши хлеборобы теперь стараются вырастить и продать государству не просто зерно, а зерно высокого качества.

Сегодня, когда вопрос ставится о рациональном использовании земли, охране природы, мы должны учитывать недостатки прошлых лет и на урожай работать повседневно, круглый год, тогда результаты отдачи с гектара земли будут весомые и намеченные рубежи: получить по 22 центнера с гектара и продать государству 110000 центнеров зерна в первом году одиннадцатой пятилетки, будут выполнены.

И. НОРЕЦ,
главный агроном
Таналыкского совхоза.

Поучительные сравнения Свиноводство — отрасль скороспелая

Чтобы решить задачу производства и заготовки мяса в новой пятилетке и в первом ее году, в районе первостепенное внимание должно быть уделено свиноводству, как одному из скороспелых видов животноводства. Уже в нынешнем году в хозяйствах должны получить не менее 18000 порослят.

Основой увеличения производства свинины является ускоренное воспроизводство стада, правильное использование основных, проверяемых маток и получение от них наибольшего количества поросят. Словом, надо использовать те преимущества, которыми обладает свиноводство, как наиболее скороспелая отрасль животноводства.

Высокий уровень воспроизводства стада может быть обеспечен при выполнении необходимых организационно-хозяйственных, зоотехнических мероприятий, внедрении в практику достижений науки и передового опыта.

Организация рационального воспроизводства животных имеет

очень важное экономическое значение, так как от этого во многом зависит количество получаемой от стада продукции.

При получении от свиноматки за год 10 поросят, общее производство свинины составляет около одной тонны, а при получении 20 поросят — 2 тонны мяса. В минувшем году колхозы района от ста основных свиноматок получили по 2123 поросят, а совхозы только по 1421. И если бы совхозы получили приплод поросят на уровне колхозов, то дополнительно производство мяса свинины увеличилось бы на 5000 центнеров. Это ли не важнейший неиспользованный резерв увеличения мяса?

Об этом и надо подумать руководителям, специалистам и всем работникам свиноводческих ферм колхозов и совхозов.

На воспроизводительные функции маток и самцов большое влияние оказывают условия их кормления и содержания, организация и техника оплодотво-

рения маток, наследственность животных.

Особое внимание следует обратить на полноценность кормления и условия содержания животных в период подготовки их к случной кампании и в последний период беременности.

Существенное значение для воспроизводства стада имеет физиологическое состояние спариваемых животных, особенно маток. Спаривать животных надо в наиболее благоприятное для оплодотворения маток время, то есть когда они находятся в состоянии половой охоты.

В январе нынешнего года получено 1407 поросят, это больше по сравнению с тем же периодом прошлого года, однако этого еще очень мало. Чтобы иметь ощутимую отдачу от свиноводства надо уделять повседневное внимание и заботу этой отрасли животноводства.

К. СУЮНДУКОВ,
главный зоотехник управления
сельского хозяйства
райсовета.

Всегда в поиске

Гильминур Гумаровна Мамбетова одна из лучших доярок Мамбетовской молочно-товарной фермы Маганского совхоза. Это опытная доярка, проработавшая на этой ферме вот уже двадцать пять лет. О таких говорят просто: мастер своего дела. Но ведь и мастерство приходит не сразу.

Так было и с Гильминур Гумаровой. Были неудачи и огорчения. Но их она мужественно переносила. И вот настал переломный момент. С каждым годом растет мастерство доярки. Этому помог не только опыт, но и систематическая учеба, которая ежегодно проводится с работниками животноводства.

Мы в коровнике, где трудится Г. Г. Мамбетова. Коровы словно на подбор: чистые, хорошо упитанные. Всюду чистота. Забот, конечно, много, ведь тридцать коров обслуживать не так легко и просто, но здесь помогает механизация. Правда, отелившихся коров пока мало — только половина. Но забот много. Надо вовремя убирать навоз и почистить коров, подоить, раздать корма, да мало ли хлопот у заботливой хозяйки.

Вдохновенный труд имеет и хорошую отдачу. Так и в этом году. Она хорошо стартовала в первом году новой пятилетки. За два месяца нынешнего года она надоила по 558 килограммов молока от каждой фуражной коровы, в том числе и в феврале по 336 килограммов.

Т. ЯИЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: Г. Г. Мамбетова.

Фото В. УСМАНОВА.



Умей считать ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ ЗА КАЧЕСТВО

В основных направлениях экономического и социального развития на 1981—1985 годы и на период до 1990 года указано: «Увеличить производство и закупки проса, гречихи, ржи, риса, пшеницы твердых и сильных сортов, а также кукурузы и зернофуражных культур». Повышение качества продукции это не кратковременная кампания или работа, а планомерная научно-техническая и хозяйственная работа, которую нужно вести упорно и повседневно.

Понимая важность этого государственного вопроса, придавая значение производственной программе нашей страны в завершающем году десятой пятилетки, хозяйствами нашего района план продажи государству сильной пшеницы выполнен на 200 процентов, т. е. ее продано государству 3670 тонн. О том, кто какое участие принял в сдаче хлеба государству видно из таблицы: (в тоннах).

Весомый вклад в продажу сильных и ценных сортов внесли ордена Ленина Матраевский совхоз, продавший 1377 тонн, Маганский — 816, Хайбуллинский — 669 и Таналыкский совхоз — 451 тонну. А вот колхозы все вместе взятые продали всего 32 тонны пшеницы сильных сортов. Это далеко не предел. В каждом колхозе и совхозе есть реальные возможности для работы над выращиванием сильных и ценных сортов зерновых культур. За это дело в ответе технологи производства — агрономы колхозов и совхозов.

Однако отдельные хозяйства даже в прошлом году не выполнили плана заготовок ценных и твердых сортов зерновых культур. Это относится прежде всего к Акъярскому совхозу (главный агроном С. М. Давлеткулов). При плане 500 тонн совхозом продано только 309 тонн. Для акъярцев это очень мало. Конечно, здесь сильно повлияли погодные условия в период уборочной страды прошлого года.

По сравнению с 1979 годом, когда колхозами и совхозами было продано около 30 тысяч тонн сильной пшеницы, в прошлом году продано только 3670 тонн. За что получили 30-процентное вознаграждение.

Надбавка за сильную пшеницу создает новую расчетную повышенную цену по расчетам за заготовку семян и 50-процентную надбавку за сверхплановую сдачу. Сила пшеницы — это качество хлеба — большой экономический стимул для колхозов и

совхозов. Любое хозяйство может в неограниченном количестве поставлять сильную пшеницу. А вот вырастить ее сильной и доставить на заготовительный пункт не смешивая и с другими качествами это большой и кропотливый труд. Это комплекс агрономических мероприятий, который пока не везде получается.

В прошедшую заготовительную кампанию в совхозе «Степной» даже не оказалось бланков сортового удостоверения для сопровождения этой пшеницы и они не смогли доказать «фамильность» сильной пшеницы Саратовская-36. Другой пример. Невозможно вести заготовки сильной пшеницы без предварительного анализа на току, а ведь некоторые партии зерна по всем данным проходят сильной, но они смешивались с рядовыми. Это чаще всего наблюдалось в колхозе «Новый путь», совхозе «Степной» и других хозяйствах.

Повышение качества зерна является важной государственной задачей. Специалистам и руководителям колхозов и совхозов надо оценить сделанное в минувшем году и не допустить ошيبки. Сильные и ценные сорта это большое экономическое подспорье.

А. БУНДУР,
государственный инспектор района по заготовкам и качеству сельскохозяйственных продуктов.

Наименование хозяйства	Пшеница						Ячмень			Всего в бавках в рублях
	сильная		ценная		всего	ценная		всего		
	сдано	в % к сданному	сумма 30% надбавки	сдано		в % к сданному	сумма 10% надбавки			
Колхозы:										
Имени Фрунзе	2094	0,4	248	1492	71	16412	429	96	3304	19964
Новый путь	2622	0,3	217	2048	78	22528	1237	87	8656	31401
Кр. добровол.	2080	—	—	943	45	10373	1695	98	13328	23701
Им. Калинина	1566	1,1	527	1319	85	14509	1093	49	4248	19285
Кр. знамя	2173	—	—	769	35	8459	2543	40	8032	16491
Имени Ленина	3517	—	—	1829	52	20119	2982	61	14520	34639
Сакмар	727	—	—	—	—	—	202	—	—	—
Им. Салавата	365	—	—	—	—	—	227	—	—	—
Совхозы:										
Акъярский	13984	2,2	9579	7445	54	81895	5809	42	19328	110802
Таналыкский	7957	5,7	13981	5097	68	56067	1765	42	6000	76048
Хайбуллинский	6724	10,0	20739	4280	71	47080	2062	7	1216	69035
Маганский	12419	6,6	25296	11101	96	122111	3544	45	12680	160087
Матраевский	14067	9,8	42687	10944	86	120384	3580	17	4880	167951
Степной	2470	0,6	496	2171	88	23881	1585	73	9282	33639
По району:	72768	5,0	113770	49438	72	543818	28349	46	105424	76307

7 апреля — Всемирный день здоровья



Восьмой год работает врачом-терапевтом в Бурибаевской участковой больнице Хамдия Курмановна Муталлапова. Приехала она сюда вскоре после окончания Башкирского медицинского института в 1973 году. Своей преданностью избранной профессии, душевным отношением к пациентам Хамдия Курмановна завоевала уважение в коллективе.

На снимке нашего фотокорреспондента Вахита Усманова вы видите Х. К. Муталлапову.



Фируза Амиева — врач районной больницы. В свободное время увлекается народным творчеством. На районном смотре она исполнила старинную башкирскую народную песню «Соловей». Журни наградило ее Дипломом I степени.

НА СНИМКЕ: поэт Ф. Амиева.

Фото В. УСМАНОВА.

В спортивном зале Янтышевской средней школы прошли соревнования по волейболу среди коллективов физкультуры колхозов. Они были организованы по инициативе спортсменоз колхоза «Красное знамя». Правление колхоза учредило приз, который по единодушному мнению участников состязания получил название «Кубок имени XXVI съезда КПСС».

В борьбу за почетный приз вступили пять команд. Это спортсмены колхозов имени Ленина, «Сакмар», «Красный доброволец» и две сборные команды

ева умело защищаются, стремясь блокировкой свести на нет усилия гостей. Однако это им удавалось редко: удары гостей были точны и неотразимы, особенно технично и красиво играли Ф. Турумтаев и Г. Щекунцов.

Краснознаменцы, ведомые своим капитаном С. Акбалиным, делают все, чтобы выравнять игру и это им почти удается. Однако чувствуется, что спортсмены устали. Все чаще допускают они ошибки при приеме и подаче мяча, удары становятся неточными.

СПОРТ ЗАКАЛЯЕТ

организаторов встречи — колхоза «Красное знамя».

Первыми на площадку вышли команды колхоза имени Ленина и вторая сборная хозяев. Гости слезятся слаженной и техничной игрой. Однако краснознаменцы оказали упорное сопротивление, особенно в первой партии, тогда счет долгое время оставался равным. И все же мастерство сказало. Спортсмены колхоза имени Ленина побеждают со счетом 15:9. Вторая сетка тоже прошла с их заметным преимуществом и принесла победу. Хорошую технику игры показывают и спортсмены первой команды колхоза «Красное знамя». Они легко выигрывают у волейболистов колхоза «Красный доброволец» (15:3 и 15:7). Тем временем, дружная команда колхоза «Сакмар» в упорной, но очень интересной борьбе обыгрывает вторую команду колхоза «Красное знамя» (15:9, 15:9).

Затем игроки первой команды хозяев поочередно выигрывают у сакмарцев две встречи. А волейболисты колхоза имени Ленина наносят поражение команде колхоза «Сакмар» со счетом 2:0. Становится ясно, что за первое место теперь будут бороться команды колхозов имени Ленина и первой сборной «Красного знамени». А спор за третье место между командами колхозов «Сакмар» и «Красный доброволец» закончился победой сакмарцев со счетом 2:0.

Итак, финальная игра. Спортсмены колхоза имени Ленина сразу же начали с атаки, удары следуют один за другим, хозя-

И тут волейболисты колхоза имени Ленина перехватывают инициативу. Они играют слаженно, заодно, а самое главное — надежно. Со счетом 15:10 они выигрывают первую партию, 15:3 — вторую и становятся обладателями «Приза имени XXVI съезда КПСС». Им вручаются кубок и грамота районного совета ДСО «Урожай». Второе место занимает первая команда колхоза «Красное знамя», третье — колхоза «Сакмар».

Всем участникам понравились радушие и доброжелательность организаторов соревнований — янтышевцев.

Отрадно было видеть на соревнованиях команду колхоза «Красный доброволец», которая в последнее время не принимала участие в подобных состязаниях.

Однако совершенно непонятны позиции руководителей, спортивных, комсомольских и профсоюзных активистов колхозов «Новый путь», имени Фрунзе, имени Салавата, которые на протяжении последних нескольких лет совершенно не принимают участие ни в каких соревнованиях районного масштаба.

А ведь спортивная работа — это одно из важных направлений воспитательной работы и укрепления здоровья человека.

И. БАЙБУЛАТОВ,
зав. орготделом райкома
ВЛКСМ.
Б. КУЖАГИЛЬДИН,
председатель райсовета
ДСО «Урожай».

Телевидение

ВТОРНИК, 7 апреля

9.05 — Для вас, родители! Что такое игра? 9.35 — «Города и годы». Художественный фильм. 1-я серия. 10.45 — Прбыведение русских композиторов. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы к Всемирному дню здоровья. 15.25 — Родная природа. 15.55 — Поет Роза Тураева. 16.20 — Чему и как учат в ПТУ. 16.50 — «Дни и годы после старта». Документальный фильм о полете советско-чехословацкого космического экипажа (ЧССР). 17.15 — Шахматная школа. 17.45 — Алкоголизм. Беседы врача. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Решения XXVI съезда КПСС — в жизни! Принимает участие делегат XXVI съезда КПСС первый секретарь Свердловского обкома КПСС Б. Н. Ельцин. 18.45 — Песня далекая и близкая. 19.30 — К 20-летию полета Ю. А. Гагарина. Премьера документального фильма «Космический век. Страницы летописи». Фильм 2-й. 20.30 — Время. 21.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Шахтер» (Донецк) — «Динамо» (Киев).

СРЕДА, 8 апреля

9.05 — Концерт. 9.35 — «Города и годы». Художественный фильм. 2-я серия. 10.35 — Клуб кинопутешестай. 14.00 — Новости. 14.20 — Твой труд — твоя высота. Кинопрограмма. 15.00 — Русская речь. 15.30 — Отзовитесь, горнисты! 16.00 — Международные сорев-

нования по фехтованию. Рапира. Женщины. 16.25 — Б. Мартину — Фортепьянный квартет. 16.55 — Адреса молодых. 17.55 — Товарищ бригада. Телеочерк. 18.20 — Международный турнир по хоккею. 2-я сборная СССР — 2-я сборная ЧССР. 2-й и 3-й периоды. 19.45 — Премьера короткометражных художественных фильмов «Молния» и «Гвоздика». Производство телевидения Чехословакия. 20.30 — Время. Спортивная программа: 21.00 — Кубок обладателей кубков по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Фейеноорд» (Голландия). 2-й тайм. 21.45 — Первенство Европы по хоккею среди юниоров. Финал. 2-й и 3-й периоды.

ЧЕТВЕРГ, 9 апреля

9.05 — Отзовитесь, горнисты! 9.35 — Концерт. 10.25 — В мире животных. 11.25 — Концерт. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы. 15.10 — Народные мелодии. 15.25 — Профессия — связист. Телеочерк. 15.55 — К подписанию Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между СССР и Югославией. Кинопрограмма по Югославии. 16.20 — Звездочет. Тележурнал. 17.05 — Концерт. 17.30 — Ленинский университет миллионов. Управление социалистической экономикой. 18.05 — «Старая игрушка». Мультфильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Песня остается с человеком. 19.30 — К 20-летию полета Ю.А. Гагарина. Премьера документаль-

Важнейший метод обследования

ФЛЮОРОГРАФИЯ — метод рентгенологического точного обследования, заключающийся в фотографировании объекта с флюоресцирующего экрана на фотопленку небольшого размера. Являясь безопасным и, вместе с тем, весьма эффективным методом обследования населения, флюорография выдвинулась в разряд важнейших разделов теории и практики здравоохранения и тем самым приобрела первостепенное государственное значение.

Позволяя в короткий срок качественно обследовать десятки и сотни тысяч людей различных возрастов, флюорография открывает исключительные перспективы для осуществления широких профилактических и лечебных мероприятий.

Какими же преимуществами обладает флюорография по сравнению с другими рентгенологическими методами групповых исследований — рентгеноскопией и рентгенографией?

Прежде всего это огромная пропускная способность с минимальной затратой времени на исследование каждого человека. В сутки флюорографический кабинет может обслужить до 2400 человек.

Многие люди задают вопрос: не вредно ли профилактическое рентгенологическое обследование? Нет, не вредно: советское здравоохранение не допустило бы ее на исследование. Вместе с тем она совершенно выявляет болезнь человека. Особенно велика роль флюорографии в раннем выявлении болезни легких.

В последние годы часто наблюдается открытая незаметная для больного, форма туберкулеза легких. Флюорографические снимки грудной клетки дают возможность убедиться, произошло ли изменения в легких и какие именно.

Установлено, что замаскированные формы туберкулеза особенно часты у молодых и пожилых людей. Молодые люди порой не придают значения проявляющемуся недомоганию, — утомляемости, слабости, незначительному повышению температуры, потливости по ночам, небольшой одышке, учащенному сердцебиению, которые часто являются признаками туберкулеза.

Благодаря отлично поставленной флюорографической службе в нашей стране своевременно выявляются больные туберкулезом.

Министерство здравоохранения СССР установило, что наряду с определенными группами населения, которые обязаны подвергаться ежегодному флюорографическому исследованию на туберкулез, каждый гражданин должен пройти флюорографическое исследование, прежде чем его примет врач какой-либо специальности.

Также флюорография выявляет доброкачественные и злокачественные опухоли в легких, которые необходимо излечить вовремя. Поэтому просим всех граждан района старше 12 лет пройти флюорографическое обследование.

Р. РАХМАТУЛЛИН,
рентгенолог райбольницы.

СЕРДЕЧНОЕ СПАСИБО

Я неожиданно заболела ревматизмом. Пришлось обратиться за помощью к врачам Хайбуллинской участковой больницы. После окончательного установления диагноза назначили лечение. Через некоторое время здоровье мое пошло на поправку: начала ходить, спокойно спать.

Со дня выписки из больницы прошло много дней. Сейчас я

чувствую себя хорошо, занимаюсь домашними делами.

Мне хочется от всего сердца выразить благодарность лечащему врачу Р. Ш. Юнусову, местврачу и санитаркам за их благородный труд.

Г. ИСХАКОВА,
пенсионерка.
дер. Исянгильдино.

Зам. редактора
И. А. ТУЛЯШЕВ.

Страницы летописи. Фильм 3-й. 20.30 — Время. 21.05 — Концерт.

ПЯТНИЦА, 10 апреля

9.05 — Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас. 10.05 — Концерт. 10.35 — «Молния», «Гвоздика». Короткометражные художественные фильмы (ЧССР). 11.20 — Концерт. 14.00 — Новости. 14.15 — Документальные фильмы о космических экипажах социалистических стран. 15.00 — Народный артист СССР Д. Журавлев исполняет произведения А. Чехова. 15.50 — Творчество юных. 16.20 — Москва и москвичи. 16.50 — Голоса народных инструментов. Гитара. 18.05 — Документальный фильм. 18.35 — Созвездие Гагарина. Фильм-концерт. 18.55 — Торжественное заседание и концерт, посвященные Дню космонавтики и 20-летию со дня запуска первого пилотируемого космического корабля «Восток» с летчиком-космонавтом СССР Ю. А. Гагариним.

СУББОТА, 11 апреля

9.15 — АБВГДейка. 9.50 — Для вас, родители! 10.20 — Поет Г. Минасян. 10.50 — Больше хо-

Райком КПСС и райком профсоюза работников культуры выражают искреннее соболезнование бухгалтеру райкома КПСС Нураевой М. С. в связи с кончиной ее матери **САБИТОВОЙ** Гайнихат Саримовны.

ного фильма «Космический век. роших товаров. 11.20 — Рассказы о художниках. Б. Кустодиев. 12.05 — 15-й тираж Спортлото. 12.15 — Путевка в жизнь. 13.00 — Очевидное — невероятное. 14.05 — Сегодня в мире. 14.20 — Премьера художественно г о фильма для детей «Путешествия по дорогам Севера». (ГДР). 15.30 — Песни В. Моцарта в исполнении П. Шрайера (ГДР). 16.20 — Чемпионат Европы по классической борьбе. 16.55 — Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова. 17.25 — О. Сулейманов — «Поэма «Земля, поклонись человеку». Исполняет автор. 18.00 — Мультфильмы: «Винни-Пух», «Винни-Пух идет в гости». 18.20 — Завтра Ден в войск противоздушной обороны страны. 18.35 — Концерт. 19.20 — Премьера художественно г о фильма «Ночь председателя». 20.30 — Время. 21.05 — Премьера фильма-концерта «Я люблю свою землю». 21.55 — Международные соревнования по художественной гимнастике.

Хайбуллинский РОНО и райком профсоюза работников просвещения глубоко скорбят по поводу скоростной смерти учительницы Татыр — Узьяской средней школы, отличника народного просвещения **ДЕДИКОВОЙ** Антонины Никифоровны и выражают глубокое соболезнование родным и близким.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.